 3.7.2 收入分配与社会公平  
一、教案背景：
1、面向学生：高一学生
2、学科：思想政治
3、教材：人教版
4、课时：一课时
5、课前准备：学生搜集我国资源分布情况及利用率
二、教学课题：
通过本课的学习，帮助学生理解当前我国收入分配是如何实现社会公平的，从而更好的感受社会主义制度的优越性；帮助学生准确认识收入分配的公平是相对的公平，即他承认适度的差距，而且这种差距能使经济具有活力和效率。同时，培养学生对不同观点的分辨能力，增强理论思维能力。 
三、教材分析：
1、教学内容：
本课题是人教版教材高一思想政治必修1第三单元第七课的第2个框题。
2、内容分析：
本框主要讲述社会公平的重要体现以及处理好效率与公平的关系。本框分两个目，第一目“社会公平的重要体现”的重心是帮助学生理解当前我国收入分配是如何实现社会公平的。第二目“处理好效率与公平的关系”介绍效率的含义和正确认识效率与公平的关系，重点和难点在于理解我国为处理好好效率与公平的关系所采取的政策措施，鼓励劳动者积极投入生产活动，创造更多社会财富。
收入分配差距与社会公平是我国目前面临的一个严峻的现实问题，要让学生感受到处理好效率与公平关系的重要意义，提高学生参与经济生活的实践能力。因而结合教材与现实，提高学生正视现实、理解现实和分析现实的能力，是实现本课知识升华的关键点。
3、学情分析：
刚步入高中的学生，对学习《经济生活》中与现实生活密切联系的收入问题、社会公平问题充满好奇与兴趣，但是由于学生本身生活阅历与视角的局限性，要全面确切地理解“效率和公平的关系、怎样处理效率和公平的关系、收入分配如何实现社会公平”等问题是有难度的。所以如何深入浅出地创设情境，启动学生的思考与学习探究。
4、教学目标：
（1）、知识目标
①、识记：效率的含义、公平的含义、效率与公平的辨证关系。
 ②、 理解：注重收入分配公平的意义；实现公平的收入分配的举措。
（2）、能力目标
①、培养学生辨证的认识和对待生活中面临的各种矛盾，如公平、效率的矛盾，使学生学会运用矛盾分析法分析问题
②、培养学生正确认识现实生活中的收入差距，提高综合分析问题的能力。
③、对如何更加注重公平提出合理建议的实践能力
（3）、情感、态度、价值观目标
使学生认识到我国现阶段的收入分配政策既有利于积极效益的提高，又能保证共同富裕目标的实现，具有优越性，并能树立效率意识，培养公平精神。
5、教学重难点：
教学重点：效率与公平的含义、如何实现收入分配公平、
教学难点：如何实现收入分配公平、在收入分配中正确处理效率与公平的关系。
6、教学准备：
学生搜集我国资源分布情况及利用率
7、教学方法：
探究法、诱导法、讲授法
四、教学过程：
（一）导入新课：
材料：
中国社会科学院城市发展与环境研究所发布的2010年《中国城市发展报告No.4聚焦民生》显示，2010年，我国城乡收入差距比为3.23：1，成为世界上城乡收入差距最大的国家之一。中西部城乡收入差距4：1以上，而据2005年国际劳工组织的数据显示，绝大多数国家的城乡人均收入比都小于1.6:1，而发达国家一般为1.5：1左右。
探究问题：（1）你如何看待我国的城乡收入差距的问题？
（2）你为缩小收入差距可以提出哪些建议？
学生：讨论回答。
教师归纳：材料反映了当前我国在收入分配领域中存在的某种不公现象。这也就是今天我们要共同探讨的话题——收入分配与社会公平。
（二）授课过程：
    视频《三个和尚儿歌》
[image:  ]
探究问题：（1）人力投入越来越大，为什么产出越来越少？
         （2）假如你是方丈，为改变这一局面你会用什么措施来调动大家挑水的积极性？
         (学生活动)
 教师点评：分配的公平会影响效率。合理的收入分配制度是社会公平的重要体现。今天的课我们将围绕公平的收入分配解决三个疑问：什么是公平的收入分配？实现公平的收入分配有何意义？如何才能实现公平的收入分配？
1、收入分配的公平
（1）收入分配公平的含义。
总结学生结论：收入分配的公平是相对的公平
（2）分配公平的意义
（学生归纳）
促进收入分配公平有利于协调人们之间的利益关系，促进社会经济发展，有利于社会和谐进步。
教师：其实，收入分配的公平说说容易，做起来是很难的，它需要有制度和政策上的保证。
（3）如何实现社会公平？
学生阅读总结并提出措施。
第一、坚持和完善基本分配制度。
教师评析：按劳分配体现公平，按生产要素分配体现效率。
A.按劳分配是指在公有制经济范围内，这种分配方式既体现了效率，多劳多得少劳少得；又体现了公平，即实行同工同酬。
    B.按生产要素分配既体现了效率，即根据劳动者的质量、作用和贡献获得相应的收人；也体现公平，各种生产要素都可以根据其对生产的贡献获得收人。

第二、保证居民收入在国民收入分配中占合理比重，劳动报酬在初次分配中占合理比重。
材料：
十一届全国人大常委会第二十一次会议今天通过了关于修改《个人所得税法》的决定，将个税起征点由二审稿的3000元提高到3500元。于今年9月1日起施行。重新公布的《个人所得税法》规定：“工资、薪金所得以为每月收入额减除费用三千五百元后的余额，为应纳税所得额。”《个人所得税法》将现行的9级超额累进税率调整为7级，第一级税率为3%。
第三、再分配注重公平
教师：政府可以通过税收调节、整顿分配秩序实现公平分配。
2、处理效率与公平的关系
问题：讲效率就不能讲公平？效率和公平什么关系？
（1） 效率：
谈谈我国水资源分布情况及利用率
（2）效率与公平的关系
第一、两者具有一致性：效率是公平的物质基础，公平是效率的保证。
第二、两者又存在着矛盾。
对立：存在矛盾
公平
效率
统一：一致性
效率
收入差距

（3）如何处理两者的关系
学生阅读：P62最后一段。
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五、反思总结，当堂检测。
组织学生撰写政治小论文，谈谈自己对当前分配制度中坚持的效率优先和公平原则的认识，从而引导学生关注社会，关注生活。
[image:  ]例题：
（2011江苏）10.图2表示效率与收入差距的关系，横轴x代表收入差距，纵轴 y代表效率，原点O表示决定的平均主义和绝对的低效率。曲线表示效率随着收入差距的扩大二变化的情况。该图表明：D
①在x1之前，效率与收入差距成反方向变化②收入差距扩大到一定程度之后，效率会降低③收入差距扩大具有激励作用，效率将会提高④将收入差距控制在一定限度内有助于保持较高的效率
A.①②      B.①④      C.②③      D. ②④
六、板书设计
（一）收入分配的公平
1、收入分配公平的含义
2、分配公平的意义
3、如何实现社会公平
（二）正确处理效率与公平的关系
1、效率与公平的辩证关系
[bookmark: _GoBack]2、坚持效率优先、兼顾公平的分配原则
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